Hibaelemzési technikak,
modszerek

Melyeket a minoségbiztositas
tervezesekor vagy

Mmukodtetésekor hasznalhatunk
(példak)



Modszer: a hiba gyokerének analizise
(root cause analysis, RCA) —
mindennek az alapja!

* A hiba gyokerét (alapvet6 okat) kell megkeresni és
megsziintetni, ahelyett, hogy a jelentkezo hibat
ytiinetileg” szuintessiik meg

* Vigyazzunk: lehet, hogy ugyanannak a hibanak tobb
»gyokere” is lehet...

*Végezhetjuk reaktivan (ha a hiba mar megtortént) és
proaktivan (megelozésre) is

* Egy beavatkozassal ez nem mindig sikerul: az RCA ezért
olyan, mint a matematikai iteracio: folyamatos javitas



RCA

Definidljuk pontosan: mi volt a probléma (ami
megtortént, vagy amit el akarunk keriilni)

Szedjlink 6ssze réla minden ismeretet, adatot
Hatarozzuk meg a lehetséges ok-okozati 6sszefiiggéseket

Allapitsuk meg: ezek koziil melyik milyen aranyban
csokkenti az elofordulas valoszintliségét

Allapitsuk meg: mit tehetiink az okok kikiiszobdlésére
Vezessiik be ezeket
Vizsgaljuk meg: elértiik-e a célt



Példa gyakori gyartasi selejtre:
RCA — mi mindent vizsgaljunk?

Kiindulasi anyag

mindséghibas

* jo a minGsége, de nem arra valo, amire

akarjuk
akadozik a szallitasa

Késziilékek

elromlott

rossz helyen van
nincs karbantartva
nem erre valo

Modszerek

nincsenek irasban rogzitve
le vannak irva, de nem a szerint dolgoznak
rossz a kommunikacio

Kornyezet

természeti behatasok
helytelen munkatér-kialakitas
helytelen munkakornyezet
nem megfelel6 feliiletek

* \Vezetés

kell6 hozzaértés hianya
gyakran nincs ott

nem magyaraz eleget
tul sok a stressz

nem latja at az eljarast

* Iranyitasi rendszer

nincs kell6 képzettsége az
alkalmazottaknak

nincs helyi tovabbképzés

nem vonjak be a problémamegoldasba az
alkalmazottakat

az alkalmazottak nem torodnek a
veszélyforrasokkal

az azonositott problémaforrasok benn
maradtak



RCA-technikak (példak)

Osszehasonlitas: mi kiilonbozétt, amikor
volt probléma és amikor nem volt? Itt
kapcsolodik be a tobbi hibaelemzési
madszer, pl.

*Halszalka-diagram

*Az , Ot miért?” mddszere

Eljaras-folyamatabra

* Pareto-analizis



Ishikawa "halszalka-diagram”
elemzési modszere

a f6 okot okozhatta

ezt mi 6kozhatta

és az utdébbinak mi
lehetett az oka, stb.




Példa: Ok & Okozat Diagram

Keszulek A kezelo
Modszer Felhasznalt anyag




Az ,,Ot miért” modszere (,,5 whys”)

Mi okozhatta ezt a hibat?

1. Talalunk egy okot

2. Es ennek mi volt az oka?
3. Es ennek mi?

4. Es ennek mi?

5. Es ennek mi?

Altalaban 5 szint(i kérdés elvezet a hiba
gyokerehez!



Példa a 5§ whys? alkalmazasara 1/3

2 doboz gyogyszer a raktarban jart le,
pedig tobbszor is kiadhattuk volna, de
késobbi lejaratuakat adtunk ki. Hogyan
fordulhatott ez elo?

1. Senki sem vette észre.
2. Miéert nem vette észre senki?

Mert mindenki elolrol vette le a
dobozokat, nem gondoltuk, hogy
késobb érkezett tételben lehet korabbi
lejaratu folytatédik



Pelda a 5§ whys? alkalmazasara 2/3

3. Miert nem kerult a sor elejéere a
késobbi lejaratu?

Mert az asszisztens, aki kirakta, nem
figyelt elegge

4. Miert nem figyelt az asszisztens?
Mert figyelmetlen — ez rossz valasz!

Mert nincs a patikaban olyan szabalyzat
(amit mindenki ,,szajaba ragtak”), hogy
erre ugyelni kell, elofordulhat!

folytatodik



Pelda a 5 whys? alkalmazasara 3/3

5. Miert nincs ilyen szabalyzat?

Mert a személyi jogos nem hitte el,
hogy ilyen minoségbiztositasi elemet
érdemes lenne bevezetni!

Megoldas: késziteni kell ilyen
szabalyozast, a szemeélyi jogos kiadja
(keltezve alairja), mind érdekelttel
megbeszelni, alairatni veluk (keltezve),
majd leflizni a minoségugyi
dokumentumok koze (Ez utan akar
anyagilag felel, aki nem tartja be...)



Példa: Eljaras-folyamatabra

Gyogyszer- Nemn,
anyag
érkezett a Azonositsd, folytasd...

szallitot |‘ megfelel-e ‘ '

Igen l

Kaldd
vissza a
beszallito-
nak (az 6
koltségére)
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Eljaras-folyamatabra

Akar kint lehet a laboratorium
falan!
*Ha allandoéan latjuk, kisebb a

valoszinlisége, hogy azonositas
nelkul pakoljuk a raktarba az
ujonnan érkezett

gyogyszeranyagot!



Pareto-analizis

Ha egy hibanak tobb oka is volt a
kozelmultban, alkalmas annak
eldontésere, hogy melyik a leggyakoribb
ok (amit eloszor kell megszuntetni)

Pl. a retaxa talalta hiba. Vizsgaljuk:
« az expediald (személy)
* a gyogyszernev (osszetéveszthetosége)
e aznapi vényszam
« az expedialas ideje (6ra)
* egyebek



Példa: Pareto-analizis
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Gyartott tételszam

Példa: Hisztogram

0 1 2 3
Adatsor (pl. a hét napjai)

4 Selejt a
tetelben
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Selejtszam
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Példa: Scatter Diagram

I —il I
10 20 30
A (tovabb)kepzes ideje (ora)
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Példa: ,Check-sheet”

Hetfo

Szamlazasi hibak

Hibas szamla N |

Hibas mennyiség ™

Szamla behajtasi hibak

Hibas szamla || |

Hibas mennyiség N
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Pelda: Run Chart

0.58 -
0.56 + m
0.54 +
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05m
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valamilyen, a mindseget jellemzd adat

Pelda: Control Charts

1020 -+
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LCL
R pl. a gyartott tételek

UCL
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UCL, LCL: fels6 és als6 elfogadhatdsagi hatar (conformance limit) — ezeket ki
kell dolgozni 20



bGE L ane EEL

* Manapsag gyakran hasznaljak a két limitre (pl.
gyogyszer esetében) az elfogadhatdsagi
kritériumokat

* Azonban - tisztan statisztikai alapon —
folyamatosan vizsgalva valamennyi mérési értéket,
meghatarozhato

e az UCL és LCL pillanatnyi értéke (,,harom szigma
szabaly”)

e annak a valdszinlisége, hogy ,véletleniil” talalunk egy
kiugro értéket (0,27%)

* hany mérési pontban nem lesz kiugro érték, ha a
folyamat kontrollalt (1/0,0027 = 370)
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1020 —+
1010 +
1000 —+
990 +
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Control Charts 1

UCL

LCL

2dS LA NS 08 et 8 =S 1.0

11 12 13 14 15
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Control Charts 2

1020
1010 +
1000 +
990 + ol

980 LCL

90 +—+—"+—+—+—+—+—+—+—
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

UCL
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1020 —+
1010 +
1000 —+
990 +
980 +

970

Control Charts 3

UCL

LCL

2dS LA NS 08 et 8 =S 1.0

11 12 13 14 15
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Az el6z6ekben peldakent bemutatott
technikak...

*alkalmasak arra, hogy folyamatosan
Hfigyeljuk”, értékeljuk a tevékenységlinket
és

*kodzbelépjunk, ha kell
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Befejeztuk!

figyelmet!



